

## 省政府新闻办发布会

# 生态效益与民生福祉双提升

# 治水兴水节水 惠泽三晋大地

**本报讯** 12月3日，省委宣传部、省政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第十三场新闻发布会。省水利厅党组书记、厅长龚孟建介绍，“十四五”时期，省水利厅深入贯彻落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，按照省委、省政府治水兴水节水决策部署，以落实“四水四定”为牵引，以建设现代水网为主线，扎实推进水利高质量发展，取得黄河古贤水利枢纽工程开工建设、晋祠泉稳定复流、“三纵九横、八河连通”的山西现代水网主骨架和大动脉基本成形三大标志性成果，“七河”“五湖”生态越来越好。

## “四水四定”落实坚定有力

省委、省政府高度重视“四水四定”（以水定城、以水定地、以水定人、以水定产），专门成立领导小组，并以省委、省政府名义在全国率先出台《山西省严格落实“四水四定”实施方案》“1+6”政策组合拳。

坚持节水优先，落实“管行业就要管节水”，持续推进行业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损，2024年底万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量较“十三五”末分别下降21.5%和30%，农田灌溉水有效利用系数从0.55提高到0.578，建成73个节水型社会达标县。

实行总量控制，将全省85亿立方米用水总量指标、27亿立方米地下水指标、黄河流域43.1亿立方米耗水指标和海河流域13.99亿立方米地表水指标，细化分配至11个市和117个县（市、区），明确了34条重要河流生态流量目标。

强化严格监管，落实水资源刚性约束制度，严格规划水资源论证和取水许可审批，确保经济社会活动不超过区域水资源承载能力。

## 现代水网建设明显加快

全力构建“三纵九横、八河连通，丰枯调剂、多源互补”的现代水网体系，使“山西水网、三晋水脉”更畅通、更安全、更绿色。

上接国家水网。全力服务保障古贤水利枢纽工程建设，高标准高起点推进与之配套的古贤山西水资源配置工程前期工作，该工程将成为全国第四个特大型灌区，惠及近700万人，从根本上缓解晋南区域水资源短缺问题。

提速省级水网。重点推进的8大水网骨干工程中，4大工程进入实质性供水阶段，2大工程实现通水，年底引黄北干支线具备通水条件、滹沱河连通工程实现隧洞贯通。省级水网骨干工程年供水能力由“十三五”末的36.29亿立方米提升到44.87亿立方米。

连通市县水网。8大水网骨干工程涉及的46个县域配套水网中，有15个已经贯通达效，大同、长治2个全国市级水网先导区、省级确定的2个市级、5个县级水网先导区正在加快推进。

开展“水网+”行动。依托各层级水网，大力推行城乡供水一体化，农村供水规模化率达到57.9%，较“十三五”末增长28个百分点，农村自来水普及率达到98.6%，增长6个百分点；大力推进大中型灌区建设和节水改造，全省新增、恢复灌溉面积180万亩，有力保障了粮食稳产丰收。

## 河湖泉域复苏焕然一新

全力开展母亲河复苏、幸福河湖建设行动，在全国率先公布县级以上母亲河名录，重点打造4条国家级、104条省级幸福河湖，优先把各市县母亲河建设成为幸福河。

福河；“一泓清水入黄河”6大类40项水利工程目前已逐步建成达效。

越来越多的流域重现生机。全省治理水土流失面积2880万亩，实施坡耕地综合治理91.35万亩，新建淤地坝444座、小流域综合治理203条，2024年底水土保持率达到65.51%，较“十三五”末提高3.13个百分点。

越来越多的“地下水水库”得到休养。2024年全省地下水位较2019年整体回升2.51米，浅层地下水超采区面积较上一轮评价结果减少33%。岩溶大泉是地下水水位的“晴雨表”，目前全省19处岩溶大泉流量稳定。截至今天，晋祠泉已连续出流458天，水位最高时超出泉口1.9米，呈稳定复流态势，这已成为全省乃至华北地区地下水超采治理的标志性成果。

## 水旱灾害防御能力跃升

流域防洪工程体系不断完善。汾河干流堤防防洪达标率由65%提高到95%，76座病险水库和209座淤地坝完成除险加固。

水旱灾害防御工作体系加快构建。压紧压实防汛抗旱责任制，强化预报、预警、预演、预案措施，点对点实施精准调度，突出抓好山洪灾害防御，新建改造2966处雨量站，提档升级48处国家基本水文站。

防汛抗旱夺取全面胜利。成功应对海河“23·7”流域性特大洪水、海河“25·7”区域性大洪水以及2025年汾河秋汛，最大限度减少受灾损失；有效应对2024年、2025年我省中南部出现的春夏连旱，连续两年为全省夏粮丰收作出水利贡献。目前，全省608座水库共蓄水20.68亿立方米，同比偏多50%，创历史新高，其中大型水库蓄水同比偏多61%，为明年农业灌溉、城乡供水、生态补水和全省转型发展提供了坚实水源保障。

（赵静茹）

## 四项措施破解旱涝交织困局

立体化监测预警体系，延长预见期，提高精准度，有效加强短临预报和面雨量监测能力。构建水动力模型，直观展示洪水演进，建成“一级部署、三级应用”的山西省山洪旱情监测预警平台，累计发布预警信息10.4万次，与省气象台联合发布《山洪灾害气象风险预警》143期，向1.9万名山洪灾害防御责任人发布预警短信70.6万条，实现了精准预报、及时预警。

在“防”字上下功夫。依据汾河、沁河、桑干河、滹沱河、漳河等省管河道重要控制断面过流能力复核情况，科学编制洪水防御方案和山西省抗旱预案，规范水旱灾害防御应急响应工作规程，开展汛前防汛演练，组织防汛抗旱物资储备，确保安全度汛。“十四五”时期，协助地方转移避险群众18.75万人，确保群众生命财产安全。

在“保”字上惠民生。省水利厅精准调度水利工程，不断强化防洪保安全、抗旱保灌溉工作。以今年为例，在保安全方面，汾河流域18座大中型水库联防联控，充分发挥拦洪削峰错峰作用，汾河水库、汾河二库联合调度，削峰率达80%，有效减轻汾河下游防洪压力。在保灌溉方面，全省166座大中型灌区累计上放水量达14.5亿立方米，同比增加4.2亿立方米，增幅超40%；累计灌溉面积1600万亩次，同比增加580万亩次，增幅达57%，灌区粮食安全保障作用进一步凸显。

（赵静茹）

**本报讯** 11月28日，省人大常委会举行新闻发布会，介绍了《山西省生态环境保护条例》相关情况。

为保护和改善生态环境，防治污染和其他公害，保障公众健康，维护生态安全，加强生态文明建设，全面推进人与自然和谐共生的美丽山西建设，省人大常委会制定了《山西省生态环境保护条例》，并于11月26日经省十四届人大常委会第二十五次会议第二次全体会议表决通过。条例将从2026年1月1日起施行。

该条例坚持“生态优先、绿色发展”，设立“污染防治”“生态保护和修复”“绿色低碳发展”等章节，在加强大气、水、土壤、固体废物等污染防治的基础上，从“组织实施重大生态修复工程”“加强生物多样性保护”“推行新型能源体系建设”“鼓励和支持矿业绿色低碳转型”等方面，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把“生态优先、绿色发展”落到实处，助力美丽山西建设取得新成效。

条例推动实现“一泓清水入黄河”。我省大部分河流发源于境内，向省外发散流出，被誉为“华北水塔”。由于年均降雨量偏少，地表水天然补给量不足，已建成污水处理厂的稳定运行，直接影响到汾河等主要河流水质。条例规定，“设区的市、县级财政应当专列资金保障污水集中处理设施正常运行”“城市建成区新建排水设施应当实行雨污分流，污水纳入城镇污水集中处理系统”，从财政、规划等方面保障城镇排水管网建设和污水集中处理，促进水环境质量目标完成，在“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的基础上，推动实现“一泓清水入黄河”。

条例加强对固体废物“三化”，即“减量化、资源化、无害化”处理的相关规定。我省是煤炭资源大省，煤矸石、粉煤灰等大宗工业固体废物产生量较大，推动实现固体废物减量化、资源化、无害化处理是亟须解决的现实问题。条例规定，“省人民政府应当组织有关部门制定大宗工业固体废物源头减量、综合利用和消纳处置的相关政策，提高大宗工业固体废物利用和处置的管理水平”“排污单位应当采取措施减少煤矸石、粉煤灰、赤泥等大宗工业固体废物的产生量，并对固体废物进行建筑建材、工程应用、资源回收、生态修复等方面的综合利用”，以切实可行的法规条款，推动大宗工业固体废物“三化”处理，实现多元综合利用和规范化处置。

此外，条例还就强化生态保护和修复，推动绿色发展作出具体规定，促进我省坚定有序推进资源型经济转型发展。

# 山西省生态环境保护条例

## 诚信辩论大赛

### 山西大学夺冠

**本报讯** 12月2日获悉，2025年京津冀晋大学生诚信辩论大赛颁奖仪式在信用北京论坛上举行，山西大学领取总决赛冠军奖杯。

为进一步推进京津冀晋信用合作共建，由四地信用主管部门主办的2025年京津冀晋大学生诚信辩论大赛近期以线上方式举行，四地代表队以辩会友，以诚启智。山西大学6名本科生与研究生组队参赛，经过激烈角逐，最终在决赛中以2:1的比分战胜北京工商大学获得冠军。通过辩论赛的形式，参赛学生对诚信的内涵和外延有了更深入的理解，不仅推动诚信宣传走进校园，也有助于推动四地社会信用体系建设一体化发展。

（何宝国）

## 紫林醋业产品

### 通过欧盟认证

**本报讯** 12月3日从紫林醋业获悉，紫林醋业部分主导产品通过欧盟有机认证(EU Organic Certification)，获准使用欧盟统一有机标识“欧洲叶标”(Euro-Leaf)，标志着企业产品符合《欧洲有机法案》(EU Regulation(EU) 2018/848)全链条规范要求，具备无障碍进入欧盟成员国市场的资质。

欧盟有机认证以《欧洲有机法案》为核心框架，被公认为全球有机产品认证体系中规则最严苛、监管最完善的标杆。该认证在土地转换周期、投入物管控、生态保护等关键维度设定刚性门槛：农业生产严禁使用合成化学肥料、化学农药及转基因技术；在追溯机制上，更要求企业建立精确到批次的生产档案，接受认证机构每年不少于一次的突击检查，确保产品品质始终如一。此次认证覆盖紫林醋业陈醋、老陈醋、米醋、料酒等品类，旨在为全球消费者提供“零化学添加、全程可溯源”的高品质调味产品。

（司 勇、孙佳敏）

**本报讯** 12月2日从地铁2号线运营公司获悉，“沁水蜂蜜振兴号”主题列车在2号线启程。此次“沁水蜂蜜振兴号”主题列车的推出，是2号线服务乡村振兴的又一创新尝试。沁水县作为我省第一养蜂大县，拥有得天独厚的生态与蜜源优势。2号线优化列车展示形式与播报频次，讲好蜂农故事与产业动态，助力沁水蜂蜜产业蓬勃发展。此次主题列车的打造，旨在以地铁这一“流动的城市窗口”为载体，让更多市民了解沁水蜂蜜的品质内涵，助力特色农产品走出产地、走进千家万户，进一步激活乡村产业发展活力。

“沁水蜂蜜振兴号”主题列车在2号线投入常态化运行，覆盖城市商圈、交通枢纽等重点区域。同时，地铁大南门站厅通道也同步上线主题宣传，打造“车站+车厢”的立体传播矩阵。2号线投运以来，运营公司立足央企责任，积极探索交通、文化、产业一体化融合路径，相继引入太原剪纸非遗手艺、举办“乘地铁游山西”摄影展等，将地铁从交通工具延伸为流动文化长廊和产业推广平台，不仅为市民的日常出行提供了便捷，更是成了传播多元文化的“城市窗口”。

（司 勇）

## 我省严禁多种服务作为学校收费事项

### 涵盖讲义资料、试卷、电子阅览等

**本报讯** 省发展改革委、省教育厅、省财政厅印发的《关于进一步加强中小学服务性收费和代收费管理工作的通知》2026年1月1日起执行。其中明确，严禁将讲义资料、试卷、电子阅览等作为服务性收费和代收费事项。同时，严禁学校和教师以家长委员会的名义组织收费、摊派或捐资。

中小学服务性收费是指学校在完成正常的教学任务外，为在校学生提供由学生或学生家长自愿选择的服务而收取的费用。中小学代收费是指学校为方便学生在校学习和生活，在学生或学生家长自愿的前提下，为提供服务的单位代收代付的费用。中小学按照国家和我省课程改革要求安排的教育教学活动、教学管理范围内的事项，不得列入服务性收费和代收费事项。严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等作为服务性收费和代收费事项。

中小学收取服务性收费和代收费，必须坚持学生或学生家长自愿原则，严禁强制或变相强制提供服务并收费。学校应以书面或其他可追溯形式征求学生家长意愿。

并做好存档工作。严禁学校和教师以家长委员会的名义组织收费、摊派或捐资。同时要坚持非营利原则，按学期或按月据实结算，多退少不补，不得加收其他任何费用。学校和教师在为学生服务、代办有关事项的过程中不得获取任何经济利益。学校应及时向学生家长公布收费标准，接受家长监督。

中小学服务性收费和代收费项目由省级制定，各市、县不得以任何名义擅自增设收费项目，不得将国家和我省明令禁止或明确规定纳入公用经费开支的项目列为服务性收费和代收费项目。

有关部门要求，服务性收费和代收费不得与学费、住宿费合并统一收取，支出必须单独核算。学校收取服务性收费时应使用相应的税务发票，收取代收费时应使用资金往来结算票据。收费收入必须由学校财务部门统一收取，统一进行管理和核算。服务性收费收入由学校根据实际支出列支，代收费收入由学校全部转交提供服务的单位，不得计入学校收入。

（何宝国）

**本报讯** 日前，省生态环境厅公示了山西省产品碳足迹管理体系试点名单(第二批)，涉及我省相关企业3家，山西美锦能源股份有限公司的氢产品名列其中。

我省支持链主企业、龙头企业、优势产业企业、重点出口产品企业和省属国有企业率先开展产品碳足迹管理体系试点建设。我省产品碳足迹管理体系试点名单(第二批)涉及的3家企业，分别是山西美锦能源股份有限公司、山西通才工贸有限公司、金工(晋城)智能装备有限公司，对应的产品分别是氢、锚杆钢、工业机器人零部件，均为我省优势特色产业、传统特色产业、出口重点产品。

所谓碳足迹，是指一件产品所涉及的物料使用、生产制造、运输、使用、废弃处理等全生命周期中的温室气体排放量，而碳足迹标识就是对碳足迹量化评价的认证，又称“碳标签”，经认证的产品碳足迹以标识形式对外披露碳排放信息。这意味着，我省3家企业的产品有望率先贴上“碳标签”。

（任晓明）